L atvijas 61. matematikas olimpiades
3. kartas uzdevumi

9. klase 10. klase
1. Doti 4023 kvaditvieradojumi forma x°+ax+b=0. Starp visu 1 Atrisinat vieradojumu
vienadojumu a verttbam sastopami visi veselie skaiho -2011 idz 2011 H|X_2011__ 2011__ 201:1(: H|X_1201'_1201'_1201f'
(ieskaitot), ipat ar starpb vertitbam sastopami visi veselie skiaiho -2011

Iidz 2011 (ieskaitot). Vai var gaees, ka visiem dotajiem viadojumiem
saknes ir veseli skéii? 2. Trijstira ABC (AB>BC) bisektrise BD krusto tam apvilktaka liniju
o punk& M. Uz malas AB izeléts punkts N&, ka CN CJBM . MN un

2. Uz taisnleka tisstira gagkas katetes k diametra konstria ripka linija, kas CN velreiz krustow attiedgi punktos K un O. Pidit, ka AO = OK .

no hipotermzas atkel nogriezni, kura garums vieds arisakas katetes

arumu. Apgkinat hipoterizas urisakas katetes garumu attige! . ) . . i . .
g P P g 3. Vai tabué ar izneriem 6x6 fitinas var aizkisota) seSasb) septihas

3. Paadit, ka no visiem fisciparu skaltem, kuru pierakét nav cipara 0, var ritinas , lai no tabulas nevetu izgriezt ne taisngti 1x5 rtinas (tas
izveleties 81 tisciparu skaitlia, lai vienlaiagi izpilditos $idas tisipa3bas: EBE
1) visos iz¢lctajos skaibs izswtrojot pirmo ciparu, katrs divciparu var kit novietots gan horizogli, gan vertikili), ne figaru T, kua
skaitlis, kas nesatur 0, tiek igtg tieSi vienu reizi; neviena ditina nav aizkisota? (Griezumaidijam jaiet pa ftinu
2) visos izeletajos skailbs izswtrojot otro ciparu, katrs divciparu makm.)

skaitlis, kas nesatur 0, tiek igg tieSi vienu reizi;
3) visos iz¥¢létajos skaibs izswvtrojot treSo ciparu, katrs divciparu

skaitlis, kas nesatur 0, tiek itg tiedi vienu reizi. 4. Dots polinoms f(x) ar veseliem koeficientiem. Vai iegpms, ka

) f(2019 =100, bet f(11)=1000?
4. Doti ¢etri atsvari, kuru masas ir sastar@ atkirigas. Sie atsvari visos
lesggjamos veidos tika sadtl paros, un kat gadjuma uz sviras svariem

. > o O 5. Kadam mazkajam n ir speka apgalvojums: jebkurierm plakre
tika saldzinatas abu fpru masas. Vai, zinot visu 30 &%anu rezufitus . : . S . . .
(neviera s\erSara svaru kausi nebijadzsvag), iesggjams noteikt: nOV|et0t!em punktiem (neldl tris nq tiem navv _uz vienas talsne_sz, var
a) vienu atsvaru, kur$ irai nu vissmagkais, vai visvieghkais: at_rast dl\{us platigka trijstirus ar virsotdm Sajos punktosat lai So
b) gan vissmagko, gan visviegkko atsvaru? trijsturu virsotnes nesakr
(Svari neida masu stafpu, betlauj tikai noteikt, uz kura kausa ir lils
smagums.)

5. Tris sgzletaji sez pie apéa galda un sp¢ kadu sgzli, kas sagiv no vaiakam
kartam. Kata karta viens no splétajiem uzvar un iegst 3 punktus,
nakamais splétajs pie galda pulksigaditaja virziera zaud divus punktus,
bet treSais zawdvienu punktu. Bc visu Krtu punktu saskaganas izidijas,
ka vienam no spetajiem summ ir O punktu. Vai var dt, ka kikdam no
pargjiem sgeletajiem sumna ir @) 48,b) 49 punkti?
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L atvijas 61. matematikas olimpiades
3. kartas uzdevumi

11. klase 12 klase

1. Dots, ka a?+b?+c?=1 un m?+n’+p?=1 Pieadit, ka 1. Kurs no skaiiem /9 +%/4-2 un¥/6+312-232 ir lielaks?
-1l<am+bn+cp<1l. (a b, c, m n, p— reili skaitli).
2. Trijstart ABC nogriedi AM un CN ir medinas, kuru viduspunkti ir
2. Trapeces ABCD#u malas AD garums ir viéds ar pamatu AB un attieagi P un Q. AC krusto taisnes BP un BQ atgepunktos X un'Y.
CD garumu summu. Piait, ka legku BAD un ADC bisektrises Pieadit, ka AX =XY =YC.
krustojas 3nu malas BC viduspurkt
3. Pieadit, ka neeksist tadi natugli skaitli n un m, kuriem ir patiesa

3. Atrast visus pirmskaits p, kuriem skaitlis p”*+2 af ir vieradiba (2n)"" ~1=m?®.
pirmskaitlis.
4. Atrast visas stingri augoSas funkcijagx), kas defigtas raliem
4. Apli izvietoti 2011 punkti, no kuriem 707 nakoti sarkam, bet skaifiem, pimem ralas \ertibas un kas visiem @kem skaitiem x
pargjie — zda krasa. Tika izwleéts viens punkts un,akot no 8, apmierina vieadibu g(g(x)) + g(x) = 2x.

pulkstema mditaja virziera veikts pilns aplis, uz katra loka starp
diviem blakus punktiem uzrakstot pa natam skaitim @c Sda 5. Virkni V, kas sadiv no cipariem 0, 1, 2, ..., 9 sauc pmiversalu, ja

Iikur_na: _ jebkuru virkni, kug katrs cipars sastopams tiesSi vienu reizi, vafiteg
= ja psc zda punkta seko sarkans punkts, tad uz loka uZjaKst no V, izs\trojot tap dazus ciparus. Pi&afit, kauniversala virkne satur
= japec zda seko zB, tad uzrakga 2, vismaz 55 ciparus.

» ja pec sarkana — sarkans, tad uzrghks3,
= japec sarkana — 48, tad uzrakga 4.
Kada ir visu uzraksto skaitu summa?

5. Plakre doti n punkti. Zirams, ka jebkura trijsira laukums, kura
virsotnes atrodas $ajos punktos, atepiedz 1 crh Piedit, ka var
uzZmat trijstiri ar laukumu 4 cta, ka visi dotie punkti atradies &
trijstara iekSpus vai uz & makm.
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